

博鰲論壇今開幕 習近平明日演講



■ 習近平在人民大會堂東門外廣場為文萊蘇丹舉行歡迎儀式。 中新社

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報導) 中國外交從今日起將步入「博鰲時區」,在接下來的3天時間裡,博鰲亞洲論壇2013年年會將在海南博鰲召開。明日上午,剛剛結束了首次海外之行的國家主席習近平將應邀出席年會開幕式並發表主旨演講,將與多位外國政要、國際組織負責人等展開一系列高峰會晤。

十多個外國元首赴會

習近平在訪問俄羅斯時曾說過,「一年之計在於春」。兩會結束不久,中國新一屆領導層即掀起春季外交攻勢。而這次外國領導人的密集訪華可謂將中國今年的「春季外交」再次推向高潮。據悉,本次博鰲亞洲論壇將有十多個外國元首參加,會議規格和規模都將超過歷屆年會。當中,有7位外國元首應國家主席習近平的邀請將對中國進行國事訪問。另外,應國務

院總理李強邀請,3位外國政府首腦將在論壇結束後再轉到北京對中國進行正式訪問。

習近平昨日上午在北京為來華進行國事訪問的文萊蘇丹哈桑納爾舉行了歡迎儀式,並與其會談。標誌着博鰲亞洲論壇年會期間的高層外交活動正式拉開帷幕。習近平強調,中方願與東盟共同維護南海和平穩定。當天下午,已抵達海南的習近平在三亞為來華進行國事訪問的緬甸總統吳登盛舉行歡迎儀式,並與他會談。

「大國是關鍵,周邊是首要,發展中國家是基礎,多邊是重要舞台」。中國新任國家主席習近平履新後首次外訪,第一站選址俄羅斯,並提出「中方將把發展中俄關係作為外交的優先方向」。此外,中美兩國還將迎來一系列雙邊交往活動。而中國人民對外友好協會會長李小林近日低調訪日後,下一步中日關係的走向,亦引發外界關注。

蕭萬長抵海南 料周一見習近平

香港文匯報訊 據中央社報導,台灣「前副總統」蕭萬長昨抵海南,參加博鰲論壇。國務院台灣事務辦公室主任張志軍前往接機。據悉,蕭萬長可能在8日(星期一)中午與中共中央總書記習近平會面,將聚焦討論兩岸經濟合作架構協議(ECFA)後續協商、兩岸經貿關係深化等議題。

蕭萬長表示,從2003年開始至今,他已第7次參加博鰲論壇,而該論壇已成為兩岸經貿交流的重要平台,也是經貿議題重要橋樑。蕭萬長表示,今年參加博鰲論壇的成員,包括多國元首,規模盛大。這次出訪人員,也有許多台企人士,希望能創造商機並交換經驗。

根據主辦單位公開的議程,今年的博鰲論壇共有13國現任元首領袖出席,而習近平將於明日的開幕式上發表題為「革新、責任、合作:亞洲尋求共同發展」的演說。



■ 蕭萬長(左)昨日攜夫人(右)飛抵海南。 中央社

空警-2000擁全時域預警作戰能力

領先美國E-3C一代 保障釣島台灣上空空情

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報導) 中國空軍某師前日對數架中國自主研發的空警-2000預警機進行海陸空態勢的24小時不間斷巡邏監控。經過24小時的滾動訓練,該師師長表示,中國預警機已形成全時域預警作戰能力,可隨時升空進行作戰值班任務。有關預警機還可配屬海軍部隊,為艦艇提供遠方空情預警和信息支持。專家指出,空警-2000預警機在技術和性能上已超越美歐同類現役裝備。

空軍航空兵某師前日組織的一場24小時連續滾動訓練圓滿落幕。從當日上午8時到第二日上午8時,多型預警機相繼升空,空中戰場數據川流不息地湧進高速運轉的信息處理系統,呈現在終端;遍佈空中、地面、海上的數十類作戰要素閃爍熒屏,各種特情想定令各類戰勤值班人員應接不暇。

南海演習 指揮陸空十餘機種

據《解放軍報》報導,中原某地,預警作戰力量與陸軍某機步師協同演練,指揮地面部隊摩托化開進;南海海空,他們指揮空軍多機種、大機群遠海奔襲,開闢陌生海域新航程;西北高原,他們跨軍種指揮陸軍、空軍航空兵10餘種機型遠程機動,執行聯合演練任務;浩瀚東海,他們配屬海軍部隊,為艦艇提供遠方空情預警和信息支持。

報導稱,從列裝飛行到擔負作戰值班任務,該師改裝的預警機先後50餘次遂行上級賦予的重大任務,征服了一條條充滿艱辛和挑戰的航線。此次持續滾動訓練,創下了極限航程、極限強度、極限滯空時間等預警機訓練多項新紀錄。

探測覆蓋距離 美俄望塵莫及

據報導,參加訓練的是3架空警-2000型大型預警機,其雷達探測距離超過400公里,續航時間超過8小時。訓練期間,預警機先後遭遇霧霾、大風、冷空氣過境等複雜氣象條件,但都保證了訓練質量。

過去解放軍的預警機通常以單機位單位執行預警任務,受飛機條件與人體疲勞限制,無法長時間執行戰區預警任務,只能提供時間有限的戰場預警。在24小時不間斷預警偵察訓練成熟後,解放軍可以派出3至4架預警機,通過交替降落休整,有效保障諸如台灣上空或釣魚島上空的空情,並引導多批次戰鬥機對可能出現的地方空中目標進行攔截。

軍事專家指,空警-2000不僅填補了中國在預警機領域的空白,還超越美俄領跑世界,甚至領先美國E-3C預警機整整一代。有報導稱,空警-2000是世界上第一種採用大圓盤、背負式、三面有源相控陣新型預警機方案,這種設計實現了360度的均衡覆蓋。其大圓盤的直徑超過了俄羅斯的A-50和美國的E-3,探測距離為全球最遠。

■ 空警-2000預警機日前經過24小時的滾動訓練,形成全時域預警作戰能力。圖為空警-2000參加國慶60周年大閱兵。 資料圖片



■ 圖為空警-2000。 資料圖片

空警-2000性能

預警機,又稱空中指揮預警飛機,是將整套遠程警戒雷達系統放置在飛機上,用於搜索、監視空中或海上目標,指揮並可引導己方飛機執行作戰任務的飛機。目前,中國擁有預警機的主要機型有:空警-2000和空警-200。

空警-2000預警機,由中國自行研製,2009年10月1日建國60周年大閱兵上,首次對外展示。空警-2000安裝了相控陣雷達,碟形天線,超級計算機、控制台及軟件。其固定三片式雷達,呈三角姿態安裝,從而達到360度全方位覆蓋,特別擅於探測速度較高的空中或海上目標,擴充偵察能力,加強對電子情報、電磁情報、無線電情報收集,提高戰鬥機效能60%以上。■來源:百度知

一年千億美元 華成外遊消費「一哥」

香港文匯報訊 (記者 田一涵 北京報導) 聯合國世界旅遊組織前日發表聲明稱,中國去年海外旅遊消費額達1,020億美元,超越美國,成世界第一大國際旅遊消費國。中國國際旅遊市場發展10年來一直為全球最快,要歸功於中國城鎮化的發展等因素。世界旅遊組織秘書長瑞法依認為,中國令人矚目的旅遊消費增長顯示了國內中產階級的蓬勃壯大,必然會對全球旅遊格局產生新的影響。

較前年增40% 超越美國

世界旅遊組織的這份聲明指出,中國人去年在海外

旅遊消費額達1,020億美元(約7,921億港元),創下歷史紀錄,同時比前年的730億美元海外旅遊消費額增長了40%。

聲明還表示,過去10年間,中國國際旅遊市場的發展一直是全球最快的,至今依然如此,這要歸功於中國城鎮化的發展,可支配收入的增長以及對國際旅遊限制的放鬆。

據了解,2000年至2012年間,中國海外旅遊的遊客人數從1,000萬增加到了8,300萬,其旅遊消費額增長了近8倍。世界旅遊組織指出,以境外旅遊消費額來衡量,中國在2005年時排名世界第7,此後陸續超過了意

大利、日本、法國和英國,2012年中國更超過此前長期佔據前兩位的德國和美國,成為世界第一。

除中國外,其他幾個新興經濟國家的旅遊經濟也在振興中。這份聲明顯示,俄羅斯的境外旅遊消費2012年達到430億美元,比上一年增加32%,躍居世界第五。巴西未能擠進前10名,但也以220億美元排在第12位,和2005年的第29位相比顯著提高。世界旅遊組織秘書長瑞法依指,新興經濟體仍然帶動着世界旅遊需求的增長,中國和俄羅斯令人矚目的旅遊消費增長顯示了兩國中產階級力量的蓬勃壯大,也必然會對全球旅遊格局產生新的影響。

官媒：習思想具中國特色

香港文匯報訊 據中通社報導,《人民日報海外版》昨日發表題為《習近平:內政外交新思路》署名文章指:習近平的治國思想,終將成為中國特色、中國道路、中國模式的一部分。而「中國道路」的成功,本身就是對世界文明的巨大貢獻。

文章說,在中國業已躍居世界第二大經濟體、面臨2020年全面建成小康社會的大背景之下,習近平內政外交的基本思路和施政理念,引起了中國人民乃至世界人民的關注。

文章認為,一些國家根據歷史上「國強必霸」的邏輯,不懷好意地渲染中國威脅論,公開主張圍堵、遏制中國。然而,中國一不輸出革命,二不輸出饑餓和貧困,三不去折騰他國。中國的復興是和平的復興,是打破大國崛起定律的復興。面對許多全球性的重大議題,中國的外交策略漸趨靈活,手腕也較過去圓融,中國外交將有所作為。



胡錦濤卸任首亮相

卸任近1個月的前國家主席胡錦濤前日現身廣西南寧與市民親切交流。這是他卸任後首度亮相。另外,十一屆全國人大常委會委員長吳邦國日前亦攜家人到北京白雲觀參訪全真祖庭。



吳邦國攜家遊道觀

新聞快訊

美菲聯合軍演意在遏華



■ 美菲兩國軍演指揮官在演習旗幟前握手。 中新社

香港文匯報訊 據中新網報導,美國與菲律賓第29次「肩並肩」聯合軍演將於5日至17日在菲律賓多地拉開帷幕,屆時將有至少8,000名菲美官兵參與演習,從參演人數上看,此次演習較之去年規模又有增加。有評論指,美菲此次軍演意在遏制中國。

據共同社報導,美菲軍方表示,曾首次邀請中國參加作為演習內容之一的多國海洋桌面推演,但中國未做出回應。

澳總理反對遏華政策

香港文匯報訊 據國際在線報導,澳洲總理吉拉德今日抵達中國,出席博鰲亞洲論壇2013年年會,並對中國進行正式訪問。吉拉德昨日在悉尼就當前澳洲對華關係中的一些熱點問題發表了講話。她表示,澳洲不支持遏制中國的政策,澳洲支持中國的發展,並願意與中國在地區和國際事務中加強合作,促進兩國關係向更深更廣的領域發展。

加貿易部長領30企訪華

香港文匯報訊 據中新網報導,加拿大國際貿易部長法斯特下周將率加拿大商貿代表團出訪中國、日本及本港。法斯特表示,這次商貿代表團將由30家加拿大公司的代表組成,聚焦於資訊與通訊科技以及醫療成像儀器等行业。商貿代表團將先後訪問上海、杭州、東京、橫濱、香港等地,其後他將會正式訪問北京,與新任中國商務部長高虎城及其他官員會面。